张家口市正博高中2016~2017学年度第二学期高二年级3月月考试卷
物 理 试 题
设计人：苏丽莹
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，全卷满分110分。考试时间90分钟。

注意事项：

1．答卷前，考生务必用0.5mm黑色签字笔在答题卷卷头相应位置填写班级、姓名、考场、考号；在
答题卡相应栏内填写自己的姓名、准考证号，并用2B铅笔将考试科目、准考证号涂写在答题卡上。
2．II卷内容须用0.5mm黑色签字笔写在答题卷相应空格或区域内。

3．考试结束，将答题卡和答题卷一并交回。
第Ⅰ卷(选择题，共60分)
一．选择题 ：（本题共12小题，每小题5分共60分，1-8小题有一个选项正确,9-12小题有多个选项正确, 全部选对的得5分，选对但不全的得3分， 有选错或不答的得0分)
1．如图所示，面积均为S的线圈均绕其对称轴或中心轴在磁感应强度为B的匀强磁场中以角速度ω匀速转动，下列选项中能产生正弦交变电动势e＝BSωsin ωt的图是(　　)
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2．利用如图所示的理想变压器给用电器供电.在原线圈ab端接交流电压[image: image2.wmf]t
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（V），原线圈匝数n1=1000匝，副线圈匝数n2=50匝.下列说法正确的是[image: image3.png]122 2R (ZXXK.COM)




（  ）

A．通过原副线圈的交流电的频率均为100Hz

B．副线圈两端电压为U2=20V

C．通过原副线圈的电流之比为I1:I2=20:1

D．闭合电键K，变压器输入功率增加
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3．某小型水电站的电能输送示意图如图所示，发电机的输出电压为200 V，输电线总电阻为r，升压变压器原、副线圈匝数分别为n1、n2.降压变压器原、副线圈匝数分别为n3、n4(变压器均为理想变压器)．要使额定电压为220 V 的用电器正常工作，则(　　)

A.eq \f(n2,n1)>eq \f(n3,n4)    B.eq \f(n2,n1)<eq \f(n3,n4)   
C．升压变压器的输出电压等于降压变压器的输入电压

D．升压变压器的输出功率等于降压变压器的输入功率

[image: image45.png]


4 ．一矩形金属线圈共10匝，绕垂直磁场方向的转轴在匀强磁场中匀速转动，线圈中产生的交变电动势e随时间t变化的情况如图所示，下列说法中正确的是 (　　)

A．此交流电的频率为0.2 Hz

B．此交变电动势的有效值为1 V

[image: image46.png]


C．t＝0.1 s时，线圈平面与磁场方向平行

[image: image47.png]


D．在线圈转动过程中，穿过线圈的最大磁通量为eq \f(1,100π) Wb
5 ．图为用电源、电磁继电器、滑动变阻器、绿灯泡、小电铃、半导体热敏电阻、开关、导线等组成的一个高温报警器电路图，要求是：正常情况绿灯亮，有险情时电铃报警，则图中的甲、乙、丙分别是(　　)
A．小电铃、半导体热敏电阻、绿灯泡

B．半导体热敏电阻、小电铃、绿灯泡

C．绿灯泡、小电铃、半导体热敏电阻

D．半导体热敏电阻、绿灯泡、小电铃
6．人从高处跳到低处时，为了安全，一般都是脚触地后，顺势下蹲，这样做是为了
A．减小地面对人的冲量大小
B．使人的动量变化量减小
C．增大人与地面的作用时间，减小地面对人的作用力
D．增大人与地面的压强，这样人触地更平稳
7．光滑水平面上质量为
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的两个物体，分别收到不同大小的水平恒力
[image: image5.wmf]12
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的作用，由静止开始运动，下列说法正确的是
A．若在相同位移内它们的动量变化相同，则
[image: image6.wmf]11
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B．若在相同位移内它们的动量变化相同，则
[image: image7.wmf]11

22

Fm

Fm

=


C．若在相同时间内它们的动能变化相同，则
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D．若在相同时间内它们的动能变化相同，则
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8．两球相向运动，发生正碰，碰撞后两球均静止，于是可以判定，在碰撞以前两球
A．质量相同         B．速度相同       C．动量相同          D．以上说法都不对

[image: image48.png]


9．如图所示，子弹水平射入放在光滑水平地面上静止的木块后不再穿出，此时木块动能增加了6J，若M大于m，那么此过程产生的内能不可能为
A．4J        B．6J         C．10J        D．14J

10．对于一个质量不变的物体，下列说法正确的是
A．物体的动量发生变化，其动能一定变化

B．物体的动量发生变化，其动能不一定变化

C．物体的动能发生变化，其动量一定变化

D．物体的动能发生变化，其动量不一定变化

11．A、B两球在光滑水平轨道上同向运动，A球的动量时
[image: image10.wmf]7kgm/s
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，B球的动量是
[image: image11.wmf]9kgm/s
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，当A球追上B球时发生碰撞，则碰撞后B球的动量变为
[image: image12.wmf]12kgm/s

×

，则两球质量
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的关系可能是
A．
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12．如图所示，单匝矩形线圈放置在磁感应强度为B的匀强磁场中，以恒定的角速度ω绕ab边转动，磁场方向垂直于纸面向里，线圈所围面积为S，线圈导线的总电阻为R.t＝0时刻线圈平面与纸面重合．则(　　)

A．线圈中电流瞬时值表达式为i＝eq \f(BSω,R)cos ωt
B．线圈中电流的有效值为I＝eq \f(BSω,R)
C．线圈中电流的有效值为I＝eq \f(\r(2)BSω,2R)
D．线圈消耗的电功率为P＝B2S2ω2/2R
第Ⅰ卷(主观题，共50分)
二．实验填空题（本小题共12分）
[image: image50.png]1




13．两块小木块A和B中间夹着一轻质弹簧，用细线捆在一起，放在光滑的水平台面上，将细线烧断，木块A、B被弹簧弹出，最后落在水平地面上，落地点与平台边缘的水平距离分别为
[image: image18.wmf]12
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，如图所示，则：

（1）木块A、B离开弹簧时的速度大小之比为
[image: image19.wmf]:
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______，动量大小之比
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（2）木块A、B的质量之比
[image: image21.wmf]:
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_________。

（3）弹簧对木块A、B的冲量大小之比
[image: image22.wmf]:

AB

II

=

_________。

三．计算题(共38分.要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤）
14． (12分)如图14甲为小型旋转电枢式交流发电机的原理图，其矩形线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场方向的固定轴OO′匀速转动，线圈的匝数n＝100、电阻r＝10 Ω，线圈的两端经集流环与电阻R连接，电阻R＝90 Ω，与R并联的交流电压表为理想电表．在t＝0时刻，线圈平面与磁场方向平行，穿过每匝线圈的磁通量Φ随时间t按图乙所示正弦规律变化．求：
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图14

(1)交流发电机产生的电动势的最大值；(2)电路中交流电压表的示数．

15.（13分）如图所示，ABC为一固定在竖直平面内的光滑轨道，BC段水平，AB段与BC段平滑连接．质量为m的小球从高为h处由静止开始沿轨道下滑，与静止在轨道BC段上质量为km的小球发生碰撞，碰撞前后两小球的运动方向处于同一水平线上．

（1）若两小球碰撞后粘连在一起，求碰后它们的共同速度；

（2）若两小球在碰撞过[image: image24.png]122 2R (ZXXK.COM)




程中无机械能损失，为使两小球能发生第二次碰撞，求k应满足的条件．
[image: image51.png]



16．（13分）如图所示，轻弹簧的两端与质量均为2m的B、C两物块固定连接，静止在光滑水平面上，物块C紧靠挡板但不粘连，另一质量为m的小物块A以速度
[image: image25.wmf]0
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从右向左与B发生弹性正碰，碰撞时间极短可忽略不计，（所有过程都在弹簧弹性限度范围内），求：

（1）A、B碰后瞬间各自的速度；

（2）弹簧第一次压缩最短与第一次伸长最长时弹性势能之比。

高二3月月考物理答案：

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	A
	D
	A
	D
	B
	C
	D
	D
	ABC
	BC
	AB
	CD


13．（1）两个木块被弹出离开桌面后做平抛运动，水平方向做匀速直线运动，竖直方向做自由落体运动，因为下落的高度相等，所以运动的时间相等，水平方向上根据公式x=v0t及lA=1m，lB=2m，得：vA：vB=lA：lB=1：2动量大小之比
[image: image26.wmf]=
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1:1（2）弹簧弹开两个物体的过程，对两个木块组成的系统，取向左为正方向，根据动量守恒定律得：mAvA﹣mBvB=0，解得：mA：mB=vB：vA=2：1，

（3）对两物体分析，根据动量定理可知，I=mv，由于两物体动量变化大小相同，故冲量大小之比
[image: image27.wmf]:1:1
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14．解析　(1)交流发电机产生电动势的最大值Em＝nBSω而Φm＝BS、ω＝eq \f(2π,T)，所以Em＝eq \f(2nπΦm,T)
由Φ—t图线可知：Φm＝2.0×10－2 Wb，T＝6.28×10－2 s所以Em＝200 V

(2)电动势的有效值E＝eq \f(\r(2),2)Em＝100 eq \r(2) V由闭合电路的欧姆定律，电路中电流的有效值为

I＝eq \f(E,R＋r)＝eq \r(2) A交流电压表的示数为U＝IR＝90 eq \r(2) V＝127 V

15（1）由机械能守恒定律得：mgh=[image: image28.png]


mv02设向右为正方向，由动量守恒定律有：mv0=（m+km）v    v=[image: image29.png]14k




（2）规定向右为正方向，由动量守恒定律：mv0=mv1+mv2得：[image: image30.png]vy=
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根据机械能守恒：[image: image31.png]1
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    得：[image: image32.png]VoIt Ve




须满足：[image: image33.png]


＞[image: image34.png]K+l



     得：k＞3

16.A、B发生弹性正碰，碰撞过程中，A、B组成的系统动量守恒、机械能守恒，以A、B组成的系统为研究对象，以A的初速度方向为正方向，由动量守恒定律得：
[image: image35.wmf]0
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在碰撞过程中机械能守恒，：
[image: image36.wmf]222
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联立解得
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（2）弹簧第一次压缩到最短时，B的速度为零，该过程机械能守恒，弹簧的弹性势能：
[image: image38.wmf]22
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，从弹簧压缩最短到弹簧恢复原长时，B、C与弹簧组成的系统机械能守恒，弹簧恢复原长时，B的速度
[image: image39.wmf]0
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，速度方向向右，C的速度为零，从弹簧恢复原长到弹簧第一次伸长最长时，B、C与弹簧组成的系统动量守恒、机械能守恒，弹簧伸长最长时，B、C速度相等，以向右为正方向，由动量守恒定律得：
[image: image40.wmf](
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，由机械能守恒定律得：
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解得：
[image: image42.wmf]2
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 弹簧第一次压缩最短与第一次伸长最长时弹性势能之比：
[image: image43.wmf]:2:1
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